

ние прав и свободы человека, можно применить различные меры по предотвращению эскалации. Признание конфликтогенной ситуации позволяет обнаружить «скрытые» причины ее обострения, уйти от примитивизации в восприятии Другого и найти основания для компромисса, ослабления или этнокультурного консенсуса.

ПРОБЛЕМА САКРАЛЬНОГО В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Г. А. МАКАРЕВИЧ

В философской литературе сакральное понимается как отличная от обыденной реальности область бытия, обладающая исключительной ценностью и требующая безусловного почитания. Сакрализация – приписывание объектам, действиям, идеям сакральных свойств, поклонение им. Мирское – обыденная повседневная жизнь, как общественная, так и личная.

Вера в реальность сакрального, его непостижимую сверхъестественную сущность является внутренним основанием религии. Религиозный человек мыслит сакральное как бытие Бога, обладающего разумностью, могуществом, духовностью в превосходной степени. Сакральное и мирское не представляют бинарной оппозиции, они вписаны друг в друга, хотя и не на равных началах. В религиозной картине мира сакральному придается структурообразующая роль, общество и природа существуют посредством высшей сакральной сущности.

В философии сакральное имеет расширительный смысл, анализ многих общественных явлений показывает, что их интерпретация нередко связана с нерелигиозным пониманием сакрального, присутствует в обществе в светских формах.

Нерелигиозный человек десакрализирует мир, но в историческом плане он испытывает воздействие религиозных традиций и не может полностью «вытравить» из себя религиозность. Отвергая божественное, сакральное в религиозной форме, он придает скрытый или явный сакральный смысл многим природным и общественным явлениям.

Божественное, трансцендентное как таковое в его теологическом виде малопривлекательно для многих, даже относящих себя к верующим современных людей, но они нередко поклоняются сакральному в мирском облики. Сакральное привлекает человека своей материальной, зрелищной стороной, оно воплощается в массовом сознании посредством ритуалов, праздников, чудес, реликвий и других театрализованных шоу.

Для современного общественного сознания характерна также сакрализация всевозможных проявлений мирской жизни, как то рыночной экономики, политических лидеров, исторических событий, техники, артефактов культуры, абстрактных идеалов, гражданских праздников, моды и т. д. Сами по себе эти явления не содержат ничего сакрального, но в политических, идеологических



и иных целях им приписывается сокровенный, священный смысл, они представляют объекты массового поклонения и почитания.

Многие люди придают исключительную значимость виртуальной реальности в гносеологическом, аксиологическом и даже онтологическом плане. В виртуальной реальности человек живет, действует, развлекается: она, как и религия, выполняя компенсаторную функцию, восполняет практическое бессилие, недостатки интеллекта, образования, эмоциональной жизни. Человек подстраивается под нее, формирует личные свойства по ее образу и подобию. Происходит своеобразное обожествление виртуальной реальности в нерелигиозной форме, наделение ее исключительными свойствами, сакральной значимостью. Виртуальное замещает мирское, максимально поглощая его и, подобно божественному, господствует над ним.

